

EL CORREO DE CADIZ

Número suscrito, 5 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios, 4.º plazo

AÑO IV.—NÚMERO 1.116

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, 3 |
NO SE DEVUELVEN ORIGINALES

MIERCOLES 21 DE FEBRERO DE 1912

CON CENSURA ECLÉSIASITICA

Esta tarde á las siete, predicará en la parroquia de Ntra. Señora del Rosario, el Exmo. Sr. Obispo.

VOZ DEL PRELADO

Sobre las fiestas suprimidas y las restablecidas y sobre la Santa

Cuaresma

Y por medio de la publicación en Nuestro Boletín de los documentos pontificios pertinentes, hemos dado á conocer á nuestros fieles diocesanos lo dispuesto en Julio del año próximo pasado por el Soberano Pontífice respecto á la suspensión de los preceptos de oír Misa y abstención del trabajo servil en determinados días del año en los que hasta ahora han obligado ambos preceptos á todos los católicos.

Como todas las disposiciones emanadas de la Santa Sede, fundase esta benigna resolución en consideraciones de altísima sabiduría, de exquisita prudencia y de entrañable amor á las almas, á las cuales quiere el Soberano Pontífice suavizar, dentro del cumplimiento de los deberes esenciales de nuestra Santa Religión, las dificultades que los tiempos, las costumbres y ciertas ineludibles circunstancias oponen frecuentemente, y preventivamente, a los fieles para que no se incurra y desgraciadamente se ha producido.

Y, siendo como es, supremo la Autoridad del Papa en la Iglesia para modificar lo tocante á disciplina en esta parte, hace con entrañas de caridad entanto en su celo apostólico puede para estos fines altísimos, demostrando una vez más que, aun sin estímulos y espontáneamente vela por el bien de todos sus hijos y que la tan irreverente y frívola tacha de infamia y deshonra con que los enemigos de nuestra Santa Religión y por desgracia aun tantos de los que se llaman católicos, injurian á la Iglesia, carece totalmente de fundamento, pues que solamente en lo que atañe al dogma y á la moral y á la defensa de los derechos indiscutibles e inalienables de que es Maestro infalible en el primer caso y Depósito y Defensor Supremo en el segundo el Soberano Pontífice como Vicario de Cristo en la Tierra, ha ostentado y ostenta siempre su apostólica entereza en unos casos y ha ejercido y ejerce en otros ese su altísimo y Divino Magisterio para bien del mundo. Y, si desde estos puntos de vista esenciales, baste y garantía por otra parte de la prosperidad de la misma sociedad civil en los pueblos católicos, todo se halla como condensado en la célebre frase del inmortal Pío IX: «Non possumus, en lo demás que cae bajo la jurisdicción del Supremo Jefe de la Iglesia, caben siempre paternales suavizaciones para facilitar á los católicos el cumplimiento de sus deberes como tales.

Es esta la primera importante enseñanza que da la disposición pontifical en que Nos ocupamos se desprende, pero surgen de ella otras consideraciones de no menor interés.

En efecto, no porque en atención á las sabias y prudentes razones del Sumo Pontífice se hayan suprimido los dos preceptos en gran número de días festivos, dejan de ser para los buenos católicos, ya los Místicos que en esos días se conmemoran, ya la memoria de Nuestro Divino Salvador, la Virgen y los Santos, objeto de suma veneración y amor. Ni es ni puede ser el deseo del Papa que en los días suprimidos deje el católico sincero de continuar como hasta aquí sus santas prácticas de asistir á la Santa Misa y de abstenerse del trabajo si ello le fuerza. La diferencia que hoy existe es la de que, aquel que desde ahora en adelante no lo hiciere así no incurre en pecado alguno. Pero la fe viva, la piedad sólida e ilustrada pide que se consumine la antigua práctica y Nós, por nuestra parte, á ello exhortamos con el mayor encarecimiento á todos nuestros fieles diocesanos entre los cuales es seguro existen muchos para quienes no habrá de ser muy difícil atender á esta nuestra exhortación y aun para mayor estímulo concedemos 50 días de indulgencia á todos los que en los días de fiesta suprimidos asistan con devoción á la Santa Misa, por más que ya no sea éste un acto obligatorio y si sólo piedad.

Por último y para hacernos cargo de todo lo concerniente á este interesante asunto hasta el día, recordamos lo que ya se ha publicado tanto en este Boletín, respecto á las fiestas que, de entre las suprimidas por el Motu proprio de Julio pasado, han sido posteriormente restablecidas en España por el Soberano Pontífice y son las siguientes, en las cuales, por tanto, continúa, como antes, siendo obligatorio para los católicos oír Misa y abstenerse del trabajo servil.

1º La de Santiago Apóstol, Patrono veneradísimo de nuestra España que tanto y tan gloriosa protección le debe y cuya festividad ha sido tenida y observada como solemne desde hace tantos siglos.

2º La del Santísimo Corpus Christi fiesta tradicional, y aun tan popular entre nosotros y en la que por tan suave manera se promueve la fe y piedad de los fieles, como que tiene por objeto el culto y la adoración solemne y el triunfo de Jesús Sacramentado en el Misterio centro de la fe y del amor.

3º La del Santo Patriarca José, Esposo de Nuestra Señora, Patrono del Universo y al que por sus virtudes acomodadas á todos los estados y á todas las clases sociales, por su poder de intercesión y por lo extraordinario de su devoción en los fieles profesan estos tan encendido amor.

Ahora bien, deseando Nós cumplir una vez más en las proximidades de la Santa Cuaresma, el deber pastoral de dirigirnos nuestra voz, parecemos hallar un punto de enlace entre lo que acabamos de decir y lo que constituye el verdadero espíritu en ese tiempo santo.

Vemos que el Sumo Pontífice, con su divina y celo apostólico, aun en lo bueno y santo introduce modificaciones sabias para nuestro bien, acomodándose á las necesidades de los tiempos y á las exigencias de las circunstancias, todo ello con el fin indudable de facilitar el cumplimiento de los deberes de los cristianos.

Ante esta consideración importantísima,

cumple á los buenos católicos, reflexionar muy atentamente acerca de sus predecesores todos en la vida como tales católicos y estudiar las modificaciones que en esos procederes imponen las circunstancias. Y, siendo la Cuaresma precisamente una época litúrgica del año dispuesta maternalmente por la Iglesia para la sólida renovación del cristiano, ved, amados diocesanos, la relación que hemos apuntado.

Porque cierto es que los ayunos, abstinencias y demás obras buenas y la predicación especial de la divina palabra á los fieles en ese tiempo, son cosas de suma importancia, y cumplir esos preceptos y participar con docilidad de ese punto espiritual es obligatorio para todos los que no están impedidos por justas causas. Pero todo ello bien puede considerarse más que como fin, como medios adecuados para el fruto práctico que intenta la Iglesia. Y ese fruto es el de la práctica de la santa virtud de la penitencia, cuya esencia y vida consiste en la enmienda y renovación radical del espíritu cristiano.

Por eso y como término y finalidad de esos preceptos y como la entraña de todo el espíritu del tiempo cuaresmal, marca la misma Iglesia para esta época del año la ley que á todos obliga de recibir, siquiera ésta vez en el año los Santos Sacramentos de la Penitencia y S. Comunión, y, como para la recepción digna de estos Sacramentos es ineludible el reconocimiento de nuestra responsabilidad ante Dios, su humillación y el ánimo decidido con la divina gracia de modificar cuanto se oponga al cumplimiento de nuestros deberes cristianos, ya véis, amados diocesanos, el hermoso horizonte que se nos presenta en este tiempo santo.

Y juntas y cuántas habrá de nuestros fieles diocesanos para quienes transcurren los años y las Cuaresmas, sin que ni les ocurrira siquiera la necesidad imperiosa de mirar por sí, dedicando alguna pequeña parte del tiempo que ésta cesar prodigan en los asuntos temporales, al negocio del interés eterno!

Pero si esto que os decimos es, sin duda, de tan vital importancia en todos tiempos y ocasiones, en las presentes circunstancias porque atraviesa la Religión y la fe y en medio de las gravísimas y urgentes necesidades sociales, urge al católico que quiera serlo de veras estudiar también con ocasión de la Cuaresma hasta dónde llegan sus deberes y cuántos y cuán graves á veces son sus deficiencias en la materia.

Porque, amados diocesanos, nos cansaremos de repetirlo. Ha llegado el Tiempo de que no basta que el católico lo sea sólo para sí y aun practique ligeramente la piedad para con Dios; es indispensable entender que hoy su profesión de fe pide mucho más y que un sacerdote debe de justicia para con Dios y de caridad para con el prójimo exigir su cooperación á toda obra buena de entre aquellas muchas que se promueven y bendicen la Iglesia para la lucha con el error y con el materialismo práctico de la época.

Si en tiempos anteriores, ya por cierto no muy cercanos, en los que las ideas y las costumbres públicas y privadas estaban calcadas, claro es que siempre con excepciones individuales,—en el concepto exacto y respetado en general de la fe sólida en los principios sobrenaturales, podía entenderse que al hombre cristiano no incumbían ciertos trabajos ni sus deberes de tal traspasaban los límites del Templo y del hogar y de las relaciones sociales peculiares de su estado ó condición, hoy no puede en modo alguno eximirse de la obligación perentoria de preoccuparse de la necesidad moral de sus próximos en general y de prestar su apoyo, aun á costa de sacrificios, á los que de tal traspasan los límites del Templo y del hogar y de las relaciones sociales peculiares de su estado ó condición.

Apuras se han desvanecido los alegrías egocéntricas extraviadas á que se entregan los hombres; es el lugubrío canto con que se nos recuerda nuestro principio y se nos hace pensar en nuestro fin.

La última nota que alcanza el placer es la locura; por esa viene tras ella el ángel melancólico de la muerte, escondiendo el rostro en sus alas y con el dedo sobre sus labios, invitándonos al silencio.

«Acérdate que eres polvo;» no fies en tu salud, no confies en tus fuerzas, no creas á tu vida, porque todo es aparente, todo es muerte disfrazada con el traje de la vida. El mundo, sus bienes, sus riquezas, sus glorias, sus honores, sus placeres, son un espectáculo fantástico que, apenas se ve, pasa y desaparece como la pelusa que esparsa el torbellino, como el humo que dispersa el viento, como la espuma que deshace la tempestad. Un instante sucede y empuja á otro instante como una oleada del mar á la otra ola, y vamos caminando con rapidez vertiginosa á quel momento, á quel punto en que irremisiblemente acaba para nosotros el tiempo y comienza la eternidad; pues como dijo el poeta:

«Si la vida es la antesis de la muerte La muerte es la antesis de la otra vida.»

Somos polvo, y el polvo de nuestros antecesores nos persigue de esta verdad. Polvo son ya aquellos grandes reyes y emperadores que la historia nos presenta como el terror y endpointo de pasados siglos; polvo los héroes, polvo los sabios y en polvo se han convertido todos aquellos que nos han precedido en el camino de la vida.

«Lo mismo en los ríos manejose, Santos monumentos que hasta el cielo Levantan el orgullo de la vida», como en la humilde fosa donde fué depositado el cadáver del menesteroso, solo encontraremos algunos restos de huesos calcinados y un puñado de fétidas cenizas;

«Pisiceras, juventud, riquezas, hermosuras, Proyectos, devaneos, ¡ay! la tierra dura Por siempre lo absorbió!»

Este es lo que la Iglesia nos recuerda en la grave e imponente ceremonia de la imposición de la ceniza.

El grande y el pequeño, el sabio y el ignorante, el rico y el pobre, sin distinción alguna, son igualmente caracterizados con su propio nombre, y desde el que viste la púrpura y el manto regio hasta el que cubre su desnudez con los más despreciables harapos, desde el poderoso monarca hasta el infeliz pordiosero, todos escuchan en este día, al pie de los altares, aquellas palabras que tantos siglos han resonado en el Paraíso: «Eres polvo y á ser polvo tornarás».

La ceniza que hoy esparsa el sacerdote sobre la frente del cristiano nos recuerda que toda la grandeza, todo el orgullo con que el hombre se apacienta, el esplendor de su naci-

ón inspirada no en el fin regenerador sólidamente cristiano, sino en motivos y fines puramente terrenos, y ya se ve, una vez solidado el concepto del deber como tal católico, y tan débil como suele ser en nuestros tiempos el amor ascendido á la causa católica, hace su efecto la miseria humana de querer aparecer como personas generosas y recibir los placeres de los demás, y quedan postergadas lastimosamente las otras obras en las que, aun sin gran publicidad, podrían y deberían poner todo su esfuerzo y realizar toda clase de sacrificios los buenos católicos.

No queremos extendernos más y Nos parecen que con todo lo dicho hay suficiente materia para la meditación sincera, así de conceptos como de exhortaciones que puedan llevar á vuestros ánimos la convicción y estimularlos á que estén de lleno en este hermoso espíritu de caridad espiritual para con vogos mismos y para con el prójimo, que es sin duda el de la Santa Cuaresma.

Todo aquél, en efecto, que cumpliendo los deberes que las leyes de la Iglesia imponen en este santo tiempo, entre dentro de sí mismo y renueva su conciencia, no sólo en que toca á sus culpas, por medio de la recepción digna de los Sacramentos, sino en lo que se refiere á todas sus obligaciones en estos tiempos, para con Dios y su causa en la sociedad en que vive y para con sus próximos tan necesitados así en lo material como aún más en lo moral, puede creer seguramente que para él la Cuaresma del presente año ha sido sólidamente fructífera.

Haga Dios misericordiosamente que no sean estériles para nuestros amados diocesanos estas instrucciones y exhortación pastoral y á todos bendiga, como Nos lo hacemos en el Nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo. Amen.

De nuestro Palacio Episcopal de Cádiz, Domingo de Quincuagésima, 1912.

† JOSÉ MARÍA, OBISPO DE CÁDIZ,

A. A. de Ceuta

Léase esta Pastoral á los fieles en ambas Diócesis en la forma y ocasión acostumbradas. (Del Boletín Oficial del Obispado de Cádiz.)

MIÉRCOLES DE CENIZA

Memento homo...

«Acúrdate hombre que eres polvo

y en polvo te convertirás.»

Apenas se han desvanecido los alegrías egocéntricas extraviadas á que se entregan los hombres; es el lugubrío canto con que se nos recuerda nuestro principio y se nos hace pensar en nuestro fin.

«Memento homo»; es la voz patética de la tumba que deja oírse en medio de los escandaloosos extravíos á que se entregan los hombres; es el lugubrío canto con que se nos recuerda nuestro principio y se nos hace pensar en nuestro fin.

La última nota que alcanza el placer es la locura; por esa viene tras ella el ángel melancólico de la muerte, escondiendo el rostro en sus alas y con el dedo sobre sus labios, invitándonos al silencio.

«Acérdate que eres polvo;» no fies en tu salud, no confies en tus fuerzas, no creas á tu vida, porque todo es aparente, todo es muerte disfrazada con el traje de la vida. El mundo, sus bienes, sus riquezas, sus glorias, sus honores, sus placeres, son un espectáculo fantástico que, apenas se ve, pasa y desaparece como la pelusa que esparsa el torbellino, como el humo que dispersa el viento, como la espuma que deshace la tempestad. Un instante sucede y empuja á otro instante como una oleada del mar á la otra ola, y vamos caminando con rapidez vertiginosa á quel momento, á quel punto en que irremisiblemente acaba para nosotros el tiempo y comienza la eternidad; pues como dijo el poeta:

«Si la vida es la antesis de la muerte La muerte es la antesis de la otra vida.»

Somos polvo, y el polvo de nuestros antecesores nos persigue de esta verdad. Polvo son ya aquellos grandes reyes y emperadores que la historia nos presenta como el terror y endpointo de pasados siglos; polvo los héroes, polvo los sabios y en polvo se han convertido todos aquellos que nos han precedido en el camino de la vida.

«Lo mismo en los ríos manejose, Santos monumentos que hasta el cielo Levantan el orgullo de la vida», como en la humilde fosa donde fué depositado el cadáver del menesteroso, solo encontraremos algunos restos de huesos calcinados y un puñado de fétidas cenizas;

«Pisiceras, juventud, riquezas, hermosuras, Proyectos, devaneos, ¡ay! la tierra dura Por siempre lo absorbió!»

Este es lo que la Iglesia nos recuerda en la grave e imponente ceremonia de la imposición de la ceniza.

El grande y el pequeño, el sabio y el ignorante, el rico y el pobre, sin distinción alguna, son igualmente caracterizados con su propio nombre, y desde el que viste la púrpura y el manto regio hasta el que cubre su desnudez con los más despreciables harapos, desde el poderoso monarca hasta el infeliz pordiosero, todos escuchan en este día, al pie de los altares, aquellas palabras que tantos siglos han resonado en el Paraíso: «Eres polvo y á ser polvo tornarás».

La ceniza que hoy esparsa el sacerdote sobre la frente del cristiano nos recuerda que toda la grandeza, todo el orgullo con que el hombre se apacienta, el esplendor de su naci-

miento, el oro que le alucina, el éxito de sus proyectos, sus vanidades, sus placeres, sus gozos, todo vendrá á finalizar en el polvo, quedando tan sola las buenas ó malas obras para acompañar, en su viaje á la eternidad, á esa sustancia ineptórea, espiritual, agena al poder de la muerte e incapaz de la corrupción que nos eleva y distingue al hombre sobre los demás seres de la creación.

«El mundo es inmundicia... polvo... hielo: El hombre no es de este mundo.—Su patria?—El cielo.»

FRANCISCO DE P. SANTOS MORENO,
Presbítero

Cádiz, 21-2-1912.

Médico
Se halla en ésta el médico de la Armada don Antonio González.

El Corresponsal.

Jerez, 20-1912.

NOTICIAS

B. I. P.

En el Manicomio Provincial, ha fallecido la albergada D. María del Carmen Martín del Pino, por cuyo eterno descanso pedimos á Dios Ntro. Señor.

Viceconsul

Ha sido nombrado Viceconsul de Portugal, en Utrera, el Sr. D. Manuel Valera García.

Hospital Mora

Por el Catedrático Dr. Alcalde, finé operado ayer de *talla hipogástrica*, un enfermo de la Clínica á su cargo, siendo auxiliado por el Dr. Jiménez Lebrón.

El resultado fue satisfactorio.

Explosives

asistieron los Sres. D. Cayetano del Toro, don Antonio de la Rosa y don Emilio Portas.

Se acordó á propuesta del Sr. del Toro, que todos los cuadros y objetos de la propiedad del Ayuntamiento que se encuentren en dicha casa ó en otro local y que tengan alguna relación con la Independencia y Cortes de Cádiz, sean trasladados en tiempo oportuno al Museo Iconográfico.

Este se considera como un depósito por tiempo indefinido y sin que el Municipio pierda la propiedad de aquellos objetos.

Se acordó que también sea trasladado al Museo el plano de Cádiz, en relieve, que posee el Ayuntamiento.

Junta de Socorros

Por telegramas recibidos de Madrid se sabe que de las Juntas para socorrer á los damnificados formarán parte también los presidentes de la Audiencia, de las Juntas provinciales y los tres mayores contribuyentes la de los pueblos.

Presupuestos

Por la Dirección general de Administración se pide los presupuestos de las Juntas provinciales de Beneficencia el envío de los presupuestos que han de regir durante el presente año.

MARQUÉS DEL REAL TESORO JÉREZ Y CONACS

El "Satrustegui"

Anoche á última hora, entró en puerto el vapor correo "Patrio de Satrustegui", procedente de la Argentina.

Poco después de llegar fué desembarcada la numerosa correspondencia que trae.

Impuesto de tonelaje

Ayer estuvo el Sr. Gobernador celebrando consulta telefónica con el subsecretario del Consejo de Ministros, oponiéndose del impues-

to de tonelaje que se señala al vapor "Arabí". Despues telegrafió el Sr. Gobernador al señor Ministro de Hacienda.

Con motivo del mismo asunto estuvieron celebrando una conferencia el Sr. Gobernador y el señor don Aurelio Alcón á cuya casa viene consignado el buque.

Asociación Gaditana de Caridad	
Nota de las raciones suministradas el día 20:	
A sus acogidos	565
Provisionales	253
Vales	58
Extraordinarias	000
Total	976

Se ha servido en el almuerzo: Patatas en amarillo.—Osé.

En la comida: Arroz con garbanzos y patatas.—Postres: naranjas.

POSTRES PARA VIGILA

Cocas con sardinas, 0'25.—Flanes de vainilla y chocolate.—Platos de crema rusa, 0'50, 1'00 y 1'50.—Pasteles de salmón, ostras y pescadilla, 0'10.—PASTELERIA MADRILEÑA, Columela, 27.

PEDRO DOMÉNECH

Casa fundada en 1780

VINOS Y COÑAC JÉREZ DE LA FRONTERA

Representante para la provincia de Cádiz, D. Antonio Ríos y Flores, plaza de Bolívar, número 7, JÉREZ DE LA FRONTERA.

DESPDE HOY ◆◆ REBAJA EN LOS VALDEPEÑAS ◆◆ DEPÓSITO DE VINOS MARTÍNEZ DEL CERRO

POR TELÉGRAFO

BRILLANTE OPERACIÓN DE LAS TROPAS ESPAÑOLAS

Los moros copados en el zoco Temain.—Enorme carnicería en las filas del enemigo.—Las brillantes cargas de la caballería.—El repliegue de las fuerzas.—Expléndido botín de guerra.—Rasgos de valor de nuestros soldados

Nuestro relato

Amplio detalle de la operación de ayer. Cuando el general García Aldave salió para Zeluán acompañado de su Estado Mayor, se supuso que irían á maniobrar las tropas.

A las cinco de la tarde se supo en la plaza que se estaba sosteniendo vivo tiroteo de fusil y cañón por la parte de Monte Arruit.

Se supo poco después que el general García Aldave había llegado á Zeluán á las ocho de la mañana y que inmediatamente se había dirigido á caballo con su Estado Mayor y escolta al monte Arruit.

Le acompañaba la columna Villalón compuesta por los batallones del regimiento de Borbón, de infantería.

Dos baterías de artillería montadas.

Una batería de montaña.

Tres escuadrones de caballería.

Dos secciones de fuerzas indígenas.

Al mismo tiempo y en movimiento combinado salió de Taurit la columna que manda el general López Herrera.

De Zeluán salió la columna que manda Prieto.

La división llamada provisional, formada por estas tres columnas, la mandaba el general Larrea.

A la extrema vanguardia marchaban dos escuadrones de fuerzas indígenas y uno de Alcántara, con una sección de la policía montada.

Las columnas en movimiento combinado se dirigen por distintos caminos al zoco Temain, donde hay gran concurrencia de moros.

Al ver acercarse una de las columnas, quienes los moros, antes de entrar en combate, aseguraron la retirada, pero por todas partes á donde acuden ven que el cerco se va estrechando rápidamente.

Se entra en la lucha, obligados á defenderse.

Fué muy breve y en ella los moros sufrieron enormes bajas.

Llegan éstas á ser incalculables.

Pocos han sido los moros que pudieron escapar.

Nuestras tropas se adueñaron del zoco y cogieron mucho ganado, armas, munitiones y otros objetos.

El repliegue ha sido admirable y hecho con muchísimo orden.

Desde el Altonazo observaba este el avance de un grupo numerosísimo de moros, que con gran cautela trataban de realizar un movimiento envolvente para sorprender á las fuerzas de Borbón.

Dá orden el coronel de que cargue primero la caballería mora y detrás marcharse el escuadrón de Alcántara, que tan bizarramente ha peleado en otras ocasiones, para evitar cualquier suceso inesperado ó enmendar algún movimiento mal hecho.

No fué necesario porque desde los primeros momentos pelearon los indígenas denodadamente.

Los moros rebeldes esperaron á pie firme la acometida de los nuestros.

Pronto se vieron materialmente envueltos.

La lucha fué enorme y breve y se hizo cuerpo á cuerpo.

Detalles heroicos

El primer herido de los nuestros fué un cabo de la escolta del general García Aldave. Cuando terminó la carga y se inició el repliegue el general se dirigió á dicho cabo que llegaba hasta él con el sable ensangrentado. Le preguntó el general si venía herido y le dijo el cabo:

—Lo que vengo es tonto de matar tantos moros.

El teniente Serrano resultó herido al tratar de arremeter su sable del cráneo de un moro, donde lo había incrustado.

Sus golpes casi siempre fueron mortales.

Cuando regresa la escolta á galope para unirse al Estado Mayor, traen todos los sables desenfundados y ensangrentados, gritando los soldados: "Viva España".

En primer término galopaba un soldado que no cesaba de gritar:

—Estoy herido, pero he matado á tres moros.

Este soldado de Alcántara se llama Vicente Bernabeu.

Se le apreció un balizo en la ingle.

Se han registrado algunos casos de una bravura insuperable.

Después de la carga

Cuando cesó la carga de la caballería fué porque no quedaban enemigos.

La mayoría de los moros quedaron muertos en el campo.

Los escasos supervivientes han huido y casi todos van heridos.

Las fuerzas, que se desplegaron al mediodía, continuaron vivaqueando sin novedad.

Hasta el momento de comenzar el repliegue no se habían presentado nuevos moros por aquellos contornos, con lo cual quedaba conseguido el principal objetivo.

El repliegue comenzó entrada la noche.

Nuestras bajas conocidas son 6 muertos y 28 heridos.

Entre estos figura el teniente señor Serrano, del escuadrón de Alcántara.

La mayoría de los heridos pertenecen á las fuerzas indígenas.

La misma bala que hirió al sargento de ingenieros José Quirós Jurado, hirió al soldado Germán Carrascal.

En la mañana siguiente se ha hecho una descubierta, encontrándose innumerables cadáveres de moros.

RELATO OFICIAL

En el ministerio de la Guerra nos han facilitado el telegrama recibido de Melilla dando cuenta de la acción.

Dice sencillamente lo siguiente:

Verificada operación combinada con columnas Villalón, Prieto y López Herrero.

Mandaba las tres columnas el general Larrea.

El movimiento se dirigió contra el zoco Herri, donde estaba reunido parte del enemigo.

López Herrero interceptó posible comunicación con fuerzas M'Talza.

Caballería dio carga brillantísima, compuesta por fuerzas indígenas y de Alcántara, mandadas por el coronel Berenguer.

El repliegue se hizo de noche con mucho orden.

Las bajas del enemigo fueron numerosísimas.

Las nuestras han sido seis muertos y veintiocho heridos.

La mayoría pertenecientes á los escuadrones indígenas y al tercero de Alcántara.

Además del teniente Serrano que está herido, resultaron contusos el méjico y el capellán de la brigada disciplinaria, que no abandonaron la línea de fuego.

Nuestras bajas de caballos, han sido numerosísimas, no pudiendo precisarlas por la hora avanzada en que termina la operación.

Mañana le comunicaré los nombres de los muertos y heridos.

La suma de la operación ha resultado brillante.

El enemigo ha sido duramente castigado, como lo prueba la enorme cantidad de cadáveres que ha dejado sobre el campo.

Nuestras ambulancias han tenido que prestar auxilio á muchos heridos moros, que también quedaron abandonados.

Tampoco se atrevieron á hostilizarnos durante el repliegue, lo que demuestra el desaliento que han sufrido.

El comportamiento de nuestras tropas ha sido insuperable y digno de gran elogio.

Hasta aquí, la nota oficial que nos han facilitado de la operación.

Otros telegramas oficiales de Melilla dan cuenta de haber sido enterrados los dos soldados que mataron ayer los moros en una emboscada en Zaito.

Asistieron todas las fuerzas del campamento.

En el avance fueron capturados seis harqueños procedentes de Garet.

Créese que se trata de espías.

Fueron conducidos á la plaza.



MAQUINAS PARLANTES
á plazos de TRES pesetas semanales
así como todos los artículos de nuestra fabricación
Pianos de manubrio (venta y alquiler)
- Aparatos automáticos de juego (funcionando con monedas)
Bicicletas-Máquinas de escribir - Aparatos para refrescos-Otros inventos
ENVIAMOS CATALOGO GRATIS
Centro Hispano Americano pequeños inventos
Solicitamos representantes (Apartado, 11) CASTELLON

Almacén al por Mayor

D E

Joyería, Relojería y Platería

A. FEDERICO SIERRA, SUCESOR DE GHIBARA. — MÁLAGA

La casa con mejor surtido en España y precios más reducidos.
Competencia á los almacenes de Madrid y Barcelona.

PIDANSE CATALOGOS Y NOTAS DE PRECIOS

Sigue el relato

Recibimos nuevos detalles de la interesante acción.

La batería que mandaba el capitán Ballenil, sufrió mucho durante el combate, porque los moros velan el estrago que causaba y cuando lo temían relativamente cerca, le acometían con furia.

Los heridos los estaban curando en la misma línea de fuego los médicos Sres. Palomo, Ramírez y Luque.

Un policía falleció al ser depositado en la cama de la ambulancia.

Lo mismo le pasó á un soldado del escuadrón de Alcántara.

El general Jordán se encargó de proteger el convoy de heridos.

El repliegue se inició á las cuatro y media.

Fué protegida la infantería por la batería que manda el capitán Lecumberri.

Sus disparos fueron muy certeros causando bajas numerosas al enemigo.

La batería ha tenido cuatro soldados heridos.

El convoy fué escoltado hasta Zeluán por el regimiento de Wadrás.

La columna López Herrero continuó operando hasta las siete de la noche, entre Buxart y Tsaurit.

La policía de á pie se ha portado muy bien, aunque algo inexperta, consumiendo todas las municiones.

El general García Aldave recorrió la línea de las avanzadas.</

ENFERMEDADES DE LOS OJOS.-Dr. Ribas Valero

De la clínica de los Dres. Ribas y Salas, establecida en Sevilla, Méndez Núñez 18

Dedicados exclusivamente al tratamiento de las enfermedades de los ojos, practican todas las operaciones en los mismos, como son: catarata, estrabismo (busto), triquiasis (pestañas), ptosis (má), dacriocistitis (riza), enculección, pupila artificial, glaucoma (dolor de clavo), granulaciones. Prescripción de lentes, ojo de cristal (presión), etc.

Consulta, de 1 a 4.—Días festivos, de 1 a 2.—Valverde, 20.—Cádiz

Consignaciones - Tránsitos - Exportación - Aduanas
FLETAMIENTOS Y SEGUROS**AZOPARDO & COMP.**

Servicio de barqueajes y dependencias en el Trocadero y Puntales

Cemento Pertlant aleman marca LA CABRA

Cal hidráulico de Zumaya

Escritorio: ISAAC PERAL NUMERO 3.

Telegramas: AZOPARDO

CADIZ

mas carrozas y las mismas máscaras, fué idéntica á la de ayer.

Al anochecer la lluvia ha degollado el desfile.

Para las inundaciones

El Sr. Barroso libró con destino á Andalucía la tercera parte que le corresponde del crédito concedido para remediar daños de las inundaciones.

Motín

Telegrama oficial de Guadalajara dice que en Huelva se amotinó el vecindario, persiguiendo al alcalde y al secretario del Ayuntamiento.

Intervino la guardia civil que logró restablecer el orden.

El fajín

Los compañeros de la Academia Superior de Guerra, han entregado el fajín de general á Primo de Rivera.

El Sr. Cavalcanti fué el encargado de ofrecerle el regalo.

Contestó en otro discurso el general Primo de Rivera.

Y las autoridades?

Una mendiga se refugió anoche con sus dos hijos en el portal de una iglesia.

Uno de ellos se le murió de hambre.

Las autoridades se negaron á atenderla cuando fué á pedir socorros.

El Juzgado la ha rechazado.

Los comisionados gaditanos

El Alcalde Sr. Rivas y varios comisionados, fueron á visitar á Moret.

Aunque se trataba de una visita de cortesía, le hablaron de asuntos locales.

El señor Moret se mostró decidido á apoyarlos en todo lo que pueda.

Mañana visitarán al conde de Romanones.

Nota oficial referente á Marruecos

En nota oficial del ministerio de Estado se declara que el puesto español de la policía situado en la orilla izquierda del Léuca, no viola el modus vivendi.

Socorro á Cádiz

A Cádiz se han enviado 75 000 pesetas con cargo al crédito de temporales.

Viajeros

Marcharon á Sevilla y Málaga, D. Natalio Rivas y D. Luis Belandón.

Lo de los teatros

Los empresarios de teatros de la Corte, confirieron anoche con el Sr. Rodríguez, acerca de la solución del asunto.

El anochecer, hablaron con Tudela.

Luego se reunieron en la Sociedad de Autores, para concretar la fórmula en que ha de concertarse el arreglo con el Tesoro.

PROVINCIAS**LOGROÑO**

Crimen entre albergados

En una casa de Beneficencia rifieron los asiduos Mariano Ramírez y Gregorio Arrayán.

Este resultado herido leve.

A media noche, cuando los demás descansaban fué á la cama donde dormía Mariano y le asistió varias puñaladas.

El Arragán está grave.

El agresor fué detenido inmediatamente por los celadores que le entregaron á las autoridades.

GUIPÚZCOA

Ajedrez

En San Sebastián se está organizando el torneo de ajedrez.

Se están organizando varias partidas.

CASTELLÓN

Nuevo canónigo

Las oposiciones para cubrir la canonía vacante en la Catedral de Tortosa, las ha ganado don Juan Martínez, párroco de la iglesia de la Sangre, de esta capital.

La noticia ha causado alegría, por ser muy querido entre nosotros.

Desgracias

En Oropesa, pueblo de esta provincia, se ha hundido un cobertizo.

Las niñas Antonia y Pilar Martí están gravísimas á causa de las heridas que recibieron.

Las demás personas que estaban en el cobertizo resultaron ilessas.

ALICANTE

Para la corrida

Hoy marchará á Sevilla la comisión nombrada para adquirir seis toros, con destino á la corrida régia que ha de celebrarse en el mes de Mayo.

Serán estoquedados por Bombita y Galle.

Otra desgracia

Una niña que quería coger una serpentina fué arrollada por un tranvía, quedando muerta.

BARCELONA

Carnaval accidentado

El día de hoy ha sido fecundo en incidentes. Durante el desfile de carrozas en el paseo de Gracia, un automóvil atropelló á un niño, fracturándole la columna vertebral.

Otro automóvil arrolló á un niño, hiriéndolo de gravedad.

Una motocicleta atropelló á una mujer, dejándola, también, en grave estado.

Dos sujetos rifieron á navajazos y uno de ellos está herido de gravedad.

En general el carnaval ha resultado soso.

El impuesto sobre carrozas ha sido causa á que ni uno circulase por las calles de Barcelona.

Graves rumores

Se ha dicho hoy con insistencia que habían desaparecido varios niños de la ciudad y que han sido descuartizados.

La noticia no ha podido confirmarse.

Detenciones

Varios cocheros huelguistas han sido detenidos por coaccionar.

Otra desgracia

Otro hombre ha sido arrollado por un tren en el paso nivel.

Quedó muerto en el acto.

Causa gran alarma la frecuencia con que se vienen sucediendo estos atropellos.

Para librarse

Ascienden á 1.321 los mozos de esta provincia que se han comprometido á pagar la cuota militar, para librarse del servicio.

Se telegrafía al Gobierno manifestándose así.

A favor de un verdadero sable

Después de una importante reunión el claustro de Filosofía y Letras de esta Universidad, ha acordado telegrafiar á Estocolmo para que se dé el premio Nobel á don Marcelino Menéndez Pelayo.

Este rasgo ha merecido grandes alabanzas.

Doble crimen

En Cardona, un muchacho hirió á su novia, por celos infundados.

Después, creyendo que la había matado, volvió contra él el arma, matándose.

CORUÑA

Miedo á los ladrones

En las comarcas de Ortigueira y Vivero se ha extendido el pánico que existe por andar circulando por los campos cuadrillas de forajidos y ladrones.

Se dice que la mayoría de los que las forman son expresidianos.

Roban á los labradores.

Estos han tomado la determinación de encerrarse de noche en las casas á las mujeres y á los niños, y ellos salen armados a recorrer los montes.

No les ha dado resultado, hasta ahora.

Las autoridades y la guardia civil aseguran que la alarma es infundada, porque no existen tales cuadrillas.

Los labradores, sin embargo, insisten en su actitud y siguen de noche sonando y defendiendo las viviendas.

CORDOBA

El Teléfono

Se ha inaugurado en esta capital, el servicio de la nueva línea telefónica.

Asistió el Sr. Navarroverter.

Después, fué éste obsequiado con un banquete.

Por la noche, regresó á Madrid.

Fueron varios amigos á la estación para despedirle.

SEVILLA

Turistas

Los pasajeros del vapor *Arabie*, que llegaron de Cádiz, después de recorrer los edificios más

notables de la población, marcharon á Córdoba y Granada.

Ayer y hoy han dado á la población aspecto muy animado.

Casi todos ellos han visitado los sitios donde mayores daños ha causado el temporal.

MELILLA

Con averías

Ha llegado el vapor *Tintore*.

Trae averías por haberle rozado la proa otro buque, que no llevaba encendidas las luces de situación.

VIZCAYA

Consejo de Guerra

En Bilbao se ha celebrado un Consejo de Guerra contra el soldado Pío Abia.

Está acusado de insultar á un centinela y escarnecer á la Religión.

Le pidieron ocho años.

Triste espectáculo

En Baracaldo un obrero se encontró al llegar á su casa, á su esposa atada, con el pelo cortado y con varias heridas.

Dijo que un sumoascado le había atado y herido y se había llevado quinientas pesetas.

TARRAGONA

Rifa

Dicen de Tortosa que en la taberna de Biniñet rifieron los vecinos Salvador Palleja y José Cartoixa.

Este resultó muerto de dos tiros.

EXTRANJERO**FRANCIA**

Isla ocupada

Comunican desde Roma que 500 soldados italianos han ocupado la isla Faisán, en el Mar Rojo.

Cadáveres

Dicen desde Tolón que en la torre de proa del *Liberté*, el ascorzado que voló á causa de la explosión, se han descubierto doce cadáveres.

Comisión

Para miembros de la comisión francesa que ha de estudiar el asunto de las riñas en Marruecos, han sido designados Mr. Guyot, Mr. Maillan y Mr. Sergen, los tres funcionarios de aduanas.

INGLATERRA

Rompiembre

Desde Washington dicen que es inminente la ruptura entre los Estados Unidos y Colombia.

No les debe extrañar

En varios centros políticos ha caído extrañeza que los periódicos españoles se manifiesten descontento al hablar de las pretensiones de Francia.

Créese que las peticiones son conciliadoras.

Y no es en España!

Se hacen gestiones para evitar la huelga de los obreros carboneros.

Ha causado desastrosos efectos el anuncio del fracaso.

Caso que estalla la huelga el Gobierno la cortará, pues tiene preparado para ello, ciento setenta mil soldados

El cadáver del duque

Ha fondeado en Gibraltar el *Powerful* que lleva á su bordo el cadáver del duque de Fife.

Le acompañan la princesa Luisa y sus hijas.

MÉJICO

Los rebeldes

En Torreón abandonaron los rebeldes 57 muertos, después de un combate.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

Día 17 Día 20

Deuda perpetua á 0% inter. 85'05 85'00

Serie F de 50.000 pts. nom. 85'15 85'20

Serie C de 12.500 id. id. 85'15 85'55

Serie D de 5.000 id. id. 85'65 85'60

Serie B de 2.500 id. id. 85'70 85'25

Serie A de 500 id. id. 86'15 87'25

Serie G y H de 100 y 200 86'75 87'50

4 0/0 fin de mes 85'12 85'10

VELAS DE CERA PARA EL CULTO

CALIDADES LITURGICAS GARANTIZADAS

MARCAS REGISTRADAS

"MAXIMA" Necesaria para las DOS velas de la Santa Misa y Cirio Pasqual.

"NOTABILI" Para las demás velas de Altar.

Fabricadas según interpretación AUTENTICA del Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, fecha 14 de Diciembre de 1904.

RESULTADO completamente nuevo y tan perfecto, que arden y consumen, desde el principio al fin, con la misma igualdad y limpieza que las más excelentes bujías esteáticas.

ENVIOS A ULTRAMAR

FABRICANTE: QUINTIN RUIZ DE GAUNA

VITORIA (ESPAÑA)

DE INTERÉS GENERAL

Datos astronómicos

DEL DIA 21

Salida del sol a las 7^h 6^m

Pôrsele á las 6^h 12^m

Sale la luna á las 8^h 50^m

Pôrsele la luna á las 9^h 20^m

MAREAS DEL DIA 21

Pleamar á las 4^h 25^m de la madrug.

Bajamar á las 10^h 41^m de la mañana.

Pleamar á las 4^h 40^m de la tarde.

Bajamar á las 10^h 56^m de la noche.

Vapores

AL PUERTO DE SANTA MARIA

EL DIA 21

Salidas del Puerto. Salida de Cádiz

19^h 45 de la tarde. 6^h 00 de la mañana

2^h 45 de la id. 1^h 45 de la tarde.

0^h 00 de la id. 4^h 00 de la idem.

EL DIA 22

Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz

7^h 00 de la id. 1^h 15 de la tarde.

2^h 30 de la tarde. 3^h 45 de la idem.

0^h 00 de la id. 0^h 00 de la mañana

Horas de Oficinas

En el Gobierno civil: 11^h 30 á 17^h 30

Diputación Provincial: 12 á 17

Hacienda: 11 á 16

Aduana: 11 á 16. En el muelle, de

16 á 5^h 10

Alcaldía: de 11 á 13 y 15 á 17

Gobierno Militar. — Despacho de 8^h 12 y de 14 á 18.

Audiencia: de 8 á 12.

Obispado.—Secretaría y Provisorato: de 12 á 14.

Giro Mixto, Valverde 10: de 12 á 14.

Marcha de Trenes

Servicio que empezó á regir el 20 de Abril de 1909.

TRENES ASCENDENTES

SALIDAS Correo Mixto Exp. Mixto

Cádiz 7:30 13:05 16:20 18:25

2. Aguada 7:35 13:11 18:31

S. Fernando 7:57 13:42 16:38 18:55

Puerto Real 8:14 14:11 16:53 19:14

P. Sta. María 8:35 14:27 17:27 19:37

Jerez 9:10 15:09 17:31 20:45

TRENES DESCENDENTES

LLEGADAS Mixto Exp. Mixto Correo

Jerez 9:01 11:18 12:34 18:33

P. Sta. María 9:33 11:39 13:05 18:59

Puerto Real 9:50 11:52 13:23 19:15

S. Fernando 10:13 12:07 13:48 19:28

2. Aguada 10:35 14:10 19:55

Cádiz 10:40 12:20 14:15 20:00

Trenes especiales de S. Fernando

Salidas de Cádiz 9:25 15:00 20:00

Id. de S. Fernando 11:15 17:00

SERVICIOS DE LA Compañía Frasatlántica DE BARCELONA

SERVICIOS

Compañía Frasatlántica

DE BARCELONA

FEBRERO DE 1912

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO.—El dia 25 saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz, el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—El dia 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

LEGAZPI

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Santo Domingo), Habana, Puerto Limón, Colón, donde salen los vapores el 12 de cada mes, para Sabanilla, Guayaquil, Puerto Callao y La Guaya, admitiendo pasaje y carga para Veracruz y Trujillo con trasbordo en Habana. Comprábas por el ferrocarril de Panamá son las compras de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y coeteadimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Caracas, Core, Cumana y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabral.

LÍNEA DE FILIPINAS—El dia 17 de Febrero saldrá de Liverpool y el 28 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

FERNANDO POÓ

directamente para Port Said, Suez, Colomé, Magapare, Illo-Illo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, Cíbola, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—El dia 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS Y FERNANDO POÓ.—El dia 2 saldrá de Barcelona, el vapor

SAN FRANCISCO

esta escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Ceuta, Melilla, Málaga, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escuelas intermedias y Fernando Poó. Regresando de Fernando Poó el 2, haciendo las de Canarias y de la Península Ibérica en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las esquidaciones más favorables, y pasaje, a quienes la Compañía da descuento muy animado y trato especializado, es que ha servido en su calidad servicios. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se explotan pasajes para todos los puertos del mundo, sirviendo por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus vapores.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicado en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sociedad que da estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los necesarios que se lean antiguadas y de la selección de los artículos para venta, como cruce, desvío, hacer las importaciones.

LÍNEA DE CUBA Y MEXICO.—El dia 17 saldrá de Bilbao, el 22 de Santa Cruz y el 21 de Cádiz, el vapor

ALFONSO XIII

establecida para Huelva, Valencia, Tarragona, Zaragoza, Aragón y Mallorca, con trasbordo en Huelva, el vapor de la linea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio vienen rebajas especiales en paquetes de lata y vísita á todo.

LÍNEA DE CUBA, HABANA, ISABELLA II, MARIBELLA, ZARAGOZA, ETC.

LLOYD ANDALUZ

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS MARITIMOS, FLUVIALES Y TERRESTRES

Agenzia en los principales puertos de España

CADIZ

Fundada en 24 de Agosto del 1891

DIRECTOR GERENTE:

D. ENRIQUE MAC-PHERSON

Cuartel de Marina, 4.—Teléfono núm. 11

EL CORREO DE CADIZ
DOS EDICIONES DIARIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

TARIFA DE ANUNCIOS

En Cádiz: 2 ptas. al mes.

En 1.ª plana, línea 0'40

Península: 6 ptas. trimestre,

En 2.ª 0'20

Extranjero: 16 francos, trimestre,

En 3.ª 0'10

adelantado.

En 4.ª 0'05

Publicando cuando menos cada

anuncio cuatro veces en el mes.

Se hacen descuentos á los que se

publicuen diariamente. — Para

anuncios especiales consultese á

Marcos del Real Tesoro, 3 o la Administración.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO, hasta

las seis y treinta de la tarde, para la edición de la noche, y hasta

las cuatro y treinta de la madrugada para la edición de la ma-

ñana.

SALIDAS del Puerto de Cádiz

PIVILLO, IZQUIERDO Y COMP.

SERVICIO QUINCENAL

Para CANARIAS, SAN JUAN DE PUERTO RICO, MAYAGUEZ,

PONCE, SANTIAGO DE CUBA, HABANA, NEW-ORLEANS y GAL-

VESTON.

Saldrá de Cádiz el 26 de Febrero, el vapor

PIO IX

Capitan don A. Bilbao.

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga (para los refor-

dos puertos, sin trasbordo, y carga con trasbordo para Segura la

Grande, Caibarién, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Nipe,

Baracos, Manzanillo y Guantánamo y Manzanillo.

Informarán sus armadores, San Agustín, 2.

PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.

VAPORES DE IBARRA Y G.C. S. en C.—SEVILLA

Salidas del Puerto de Cádiz

Para Vigo, Villagarcía, Cerdña, Ferrol, Rivedes,

Santander, Bilbao, Pasajes, Bayona y Burdeos, admitiendo carga

</div